

# 外婆像一片静静的树叶

■ 俱新超

知道外婆有恙的那晚,我特意看了看天和树,黄昏在靠近地平线的小角落里溜达着,那条缠满忧伤的长线,睁着黑色的瞳孔注视着大地。

小满这天早上,我在半睡半醒的状态下拿起手机知道外婆去世的消息,没有停顿,在相册里我翻到底总共找到了外婆的4张照片。一张大体四五十岁的样子,一张稍带苍老,却满面红光,还有两张是在去世前一个月我保存在手机里的。看到这4张照片,我决定无论如何都要回家送她老人家最后一程,和我挚爱的外婆做最后的告别。

想起她,我浅浅地明白外婆的一生是和疾病斗争的一生,她是一个饱经风霜仍顽强的人。直到去世前一天,她直直瘦干了的手指仍鼓泡四起,疼痛难忍,手面因变形而搭起了几个小帐篷。外婆的骨头缝经年累月被止痛药、激素针所浇灌,不敢弯曲,丝毫不能伸直,一张张风湿药膏裹着她那纤细的手臂,她会因疼得难以忍受而发出阵阵呻吟,也会怕影响别人休息而蜷缩在一角,滚着,磨着,压着身子去缓解疼痛。过去的二十年间,我每每去看她,会好奇她的床头柜上的任何一种药,也会仔细拍下那些药名或记下形状,等外婆定点去吃掉这些药的时候,我就站在旁边祈祷,想着它们被水冲入体内,几个来回以后便会让人精神焕发,健步如飞。可是我错了,我过高地评估了这些药物的效果,以至于到最后我依旧相信有一种药会将外婆从死亡的谷底拉回来,让她靠着墙和我们对话。是啊,这都是我自欺欺人的谎言罢了!

小时候,每年端午的前夕,身处在夏季,成熟的谷物热得发狂,一个二个都套拉着身子,弯

着腰,它们是在恭迎外婆的到来。外婆会去附近最大的商场,精挑细选一两身衣服,然后再去贸易站买点我爱吃的零食,等中午的时候,她会给我来送衣服,当我穿上那满怀爱意的短袖和短裤时,孩童时的我总欢欣跳跃,像个女生一般,走走看看,摸摸拉拉,害怕一滴油把衣服弄脏,也在这个时候,外婆的身体还好。那年古会,我们村里唱戏,因为是晚上唱,外婆家里远,我哭着央求她留下来陪我去古会玩,因为我的哭泣,她留了下来,到如今我清楚地记得那晚和外婆去看戏的场景,她给我买的瓜子用折叠成羊角的报纸裹着,我很乐意和她说话,也愿意珍重与她在一起不说话的各自欢喜的日子。

我最开心的是周末随妈妈一起回外婆家,那时候我想吃啥就吃啥,想喝什么都有,外婆总把她裤兜里面的零钱打给我,让我和表哥两个去买好吃的。外婆家在上塬,有那么一两家商店,算得上小镇里的超市,虽说里面不大,可里面的辣条可乐依然能满足我的胃口和性情。

我随那里的一砖一瓦而成长,也因那里的人世真情而顿悟。外婆和妈妈最喜欢“打搅团”,在大锅里面添好水,下好面,低火烧锅,她们娘俩轮流调换,用粗的手擀杖来回搅动,当烟火气布满整个厨房时,我这个烧火匠也该歇息了。外婆做的搅团,越搅越圆,吃着嚼着,心里比蜜饯还甜。最属惊奇的,还有漏鱼儿,辣红韭菜菜搅团黄,浆水一瓢绕城旁,舅舅回家,哥哥回家,村里隔壁的婶婶和舅妈也都聚在了一起,这是外婆最激动的时候,她能看见这么多的人围绕在她的身旁。

外婆去世的那天,我路过儿时见到的广场,路过以前的商店,这些地方有的已大门紧闭,有的已架上了茅草铺,物是人非不是过去的代名词,回忆却最为直接,清晰的记忆摆在在地面周围,是一盏夜明灯,等我回家看看。

碧草之芬,幽兰之馨;有美一人,在魏河畔。“从前”这个词在坐火车的路上,我使用它数不胜数,从前会有一个人抱着我,哄我笑,为我换尿布,为我缝补此生第一件棉袄。童年的幻想,少年的记忆,时光的摧残,让一位慈祥的母亲,质朴的婆婆永远离开了我们,骨灰存与大地,魂魄久归天庭,我恨我自己觉得一切都来得及,总以手机为基,隔着屏幕去见与我有爱之人。到今日,我终觉一切都来不及了,泪眼中,我看到了回家的路,土路、沥青、水泥早已不是回家的挡箭牌,老路恪守一个妇女的节操,传承一代人的记忆。

妈妈没有了妈妈,我没有了外婆。外婆的一生像是叶子的一生,也像是我们的一生,出芽、长叶、发绿、发黄、掉落,为这个世界倾尽所有,最后也不得不遗憾离开。

送走外婆后,我也该踏上归途,我想我会在接下来的学习中去布施善良,如牡丹,如郁郁黄花,不浪费每一次和他人相聚的机会,这样便是善待生活,轻身不老,老也面如桃花。

春之伊始,喜迎农历虎年,万物复苏,小城的街头车水马龙,流光溢彩,行人匆匆,鼓鼓囊囊的行李装满满满的收获,对于中国人来说还是农历新年最有气氛,最有感觉。下班途中,家中打来的一通电话让我心中一紧,一到寒冬,最让人记挂的总是家中体弱年迈的老人。记得小学时,一到老师布置描写人物的命题作文时,我总是会写《我的爷爷》。在我的心中,他始终是一个让我敬佩的人,随着年龄增长,爷爷的这种情感连接好像变得更加紧密深切。

爷爷是1940年生人,不到一岁随父母从四川移居陕西,自小家中清贫,衣食都得不到基本保障,更别说上学。经历过生活艰辛的他立志要靠自己改变命运,于是一路拜师求学,苦读医书,通过层层考试,最终成为一名医生,踏上了悬壶济世之路。由于条件受限,没能在学校接受多少正规教育,因此他酷爱读书,从历史到医

学,从天文到地理,他如饥似渴地从每一本书籍中汲取各类知识。一向勤奋好学的他对待子女的教育更是严格,听父亲说在他们小的时候,爷爷从不允许哪个孩子周末在家睡懒觉,手里的戒尺和紧绷的眉头时刻都在督促着每个孩子认真学习。“十年寒窗无人问,一举成名天下知”是爷爷对儿孙后代最常说的话,因为他深知唯有知识才能改变命运。

随着年龄增大,爷爷从医院退休回到家里,忙了一辈子的脚步却怎么也停不下来,除了戴上老花镜在院子的躺椅上读读书之外,每天总要约上三五个老头儿出去遛遛弯,日均步数在一万步以上,生活算是舒适自在。偶有一些家长慕名来到家中请诊把脉,爷爷擅长中医小儿推拿,哪怕退休后也是竭尽所能免费为小朋友推拿诊治,久而久之,街坊邻居也都知道了这个“闲不住”的方医生。

虽然隔了大半个世纪,爷爷的教育、生活理念却是与时俱进的。上学时常常叮嘱我要全面发展,不能偏科,体育课也要认真对待。现在时常在电话中提醒工作不要久坐,记得加强运动锻炼,闲暇之余多读读医书也是有好处的……好像不管走到哪里,他都是我身后的那颗参天大树,默默守护着我。

# 我的爷爷

■ 方沂蒙

爷爷的勤奋好学、医者仁心一路影响着我,指引着我。从上大学,读研,到参加工作,我一天天按时长大,爷爷的身影却从年轻一米八的大个子一点点缩小。有一天他突然拉着我的手说:“爷爷是离天越来越远了,离地越来越近了。”听完我什么也没说,什么也说不出来,只是将他的手握得更紧了些。

夜幕降临,万家灯火点亮回家的路,行人步履匆匆,2022年,一切都好的对吗?今年的愿望,没别的,就希望爷爷健康快乐,可以陪我再久一点,我再陪他久一点。

# 春联往事

■ 陈金山

家里每年的春联、年画都是我买,所以市场考察这步直接省掉,至于进货,我花了整整一天,在网上精挑细选,最终批发了几十种不同规格的年画、春联。

解决了进货问题,接下来就要将摊子支起来,家里的竹板折叠床成了我摆摊首选,我住在县城边缘,到集市还有3公里路程,运输工具必不可少,本着节约成本的原则,我把我哥工地上用手推车无偿借用了。

为抢占有利地形,腊月初十,我就推着载满春联的手推车往县城赶去,大部分卖春联的摊

子都是腊月十五才开始,所以还有许多“黄金”摊位。可能是因为距春节尚有些时日,连续两天都没多少生意,到了第四天,我索性就偷懒,九点多才从家里出发,到了摊位附近顿时傻眼,摊位早已被别人占领,我去理论,人家说他们在这个地方卖春联好多年,说什么也不让,我只能另寻“阵地”。放眼望去,卖春联的人好像约好了似的,都出摊了,“黄金”地段根本没有位置。

第二次寻的位置姑且算“白银”地段,虽然位置差了些,但随着春节越来越近,买春联的人也多了起来,加上我从网上批发的春联,年画样式新颖,不落俗套,生意相比之前有了极大的好转。当天下午,我正准备收摊,一个中年妇女走到我面前,我满脸笑容迎上去准备介绍,只听那妇女说:“这个摊位是我的,你看那墙上还挂的有我去年绑的铁丝,我明天就要出摊,你重新找个位置!”说完头也不回地走了。

为了保住地盘,第二天我不等天亮就来到摊位,当我支好摊不久,昨天那妇女就骑着三轮车,满载着春联和摆摊工具强势来袭,还带着一个十多岁的小女孩,下车就嚷嚷着让我腾地方,见我没搭理她,就让她女儿把我往一边拽,而她就把我的摊位往马路上推,面对母女联合“攻击”,我再次妥协了。

两次“阵地”失守,让我来到了整条街卖春联的最边缘。时间也到了腊月十八,正处卖春联黄金时期,望着满箱的春联,为了吸引顾客,失去位置优势的我只在价格上比别人便宜。最贵的春联,成本一般都不超过5元,我便在摊位旁写了一个“最贵十元一副”的牌子立起来。这招果然奏效,很快就吸引了不少顾客,而且中途“黄金”地段的人还来找我,说我破坏了市场平衡。

就这样,一直持续到腊月廿九,一共卖了3000多元,除去成本1000元,还净赚2000元。虽然过程曲折,起早贪黑,为了方便,宁可受冻也不带火盆,但每天母亲都会送来香喷喷的米饭,让我在寒冷中感受到来自家人的温暖。

我卖春联的事儿,虽然只干了一次,但对于我来说也算是一种全新的人生体验,赚钱多少,并没有放在心上。以前,看做生意的人好像很赚钱,往往引起人们的羡慕。经过卖春联的事儿,我体会到各行各业都有它的难处,都要付出辛勤劳动,看似容易的事,其实没有想象中的那么简单。

# 宁陕林技专家送技田间地头

通讯员 程家丽

“专家同志,立春之后,我们茶园管护需要做好哪些工作来保障春茶的质量和产量?”“要做好定形修剪,三年的茶园高度控制在50公分左右,开30厘米深沟施足基肥,每亩最少施有机肥200公斤,天旱的话,隔5至7天浇一次水。当前最关键的是增强树势,促进树木长大、长旺。”

近日,宁陕县梅子镇生风茶场人声鼎沸,县林业局组织专业技术人员在生风茶园进行茶园春季

科管现场培训。培训共吸引梅子镇生风村附近30余名群众参加,林业专业技术人员现场对茶树修剪、病虫害防治进行了讲解示范,发放林下科管技术要点宣传册100余份,培训结束后为现场参与培训的群众发放肥料1000余斤,拉开了宁陕县2022年春季林下经济园区科管技术培训的序幕。

梅子镇生风村依靠引汉济渭三河口水库得天独厚的优势,依托本村低海拔缓坡区有利条件,规

划茶园面积1200亩,已种植茶苗40万株,带动困难群众180余户。

近段时间来,宁陕县林业局抢抓春季林下经济科管有利时机,组成林业专家技术服务小分队,采取主动上门服务等方式,深入园区基地、田间地头开展技术服务,查看镇村、园区春季科管落实情况,指导园区业主和群众做好林下经济产业规划和低产园改造,用实际行动把“我为群众办实事”落到实处。

# 市工信局红色观影激发爱国热情

本报讯(通讯员 崔用熙)为深入弘扬爱国主义精神,巩固深化党史学习教育成果,激发广大党员、职工爱国热情,增强政治责任感和历史使命感,2月16日,市工信局机关党委和双堤社区党支部组织党员干部开展党史学习教育红色观影主题党日活动,观看影片《长津湖之水门桥》。

《长津湖之水门桥》作为电影《长津湖》的续集,讲述七连战士在结束新兴里和碣隅里的战争之后,接到更为艰巨的任务,炸毁美陆战一师撤退的生命要道——水门

桥,继而一举歼灭敌人。观影过程中,大家沉浸在紧张凝重的战争氛围中,流下了感动和敬佩的泪水。

观影结束后,大家纷纷表示,在今后的工作当中,要学习志愿军将士们钢铁般的战斗意志、对党对国家的无限忠诚,自觉继承革命传统,传承红色基因,弘扬并传承革命精神,坚定理想信念。珍惜来之不易的幸福生活,更加坚定跟党走,为把安康建设成西北生态经济强市作出新的贡献。

# 甘溪镇烤烟生产抓得细

通讯员 黄纷

时下正值烤烟生产的关键时节,甘溪镇烟叶生产工作紧紧围绕“早”字下功夫,抢抓生产节令,按照“早计划、早安排、早部署”的工作思路,成立了以镇主要领导包抓烤烟育苗工作的领导小组,建立镇抓村、村抓组、组抓户的联动责任机制,采取措施,明确职责落实。通过召开群众会、播放广播、发放宣传资料等形式全方位向广大烟农宣传烤烟生产政策、措施,做到相关政策家喻户晓。组织镇、村、组干部及时深入到村、到组、到户,到田间地头检查种植地块,摸清种植情况。及时召开育苗工作会,找准各地块存在问题和困难,并针对存在问题积极采取应

对措施,切实为群众解难。

2022年以来,甘溪镇将烤烟产业作为全镇脱贫攻坚成效巩固和乡村振兴的重点产业之一抓实抓细,采取切实有效措施,全力抓好烤烟育苗工作。据悉,2022年甘溪镇已建育苗点33个,可供苗6000余亩,截至目前,全镇落实烟草面积4550亩,烟种、育苗基质、肥料、地膜等物资已全部就位,育苗工作全面完成。

下一步,甘溪镇将围绕目标任务,持续稳步推进烟草面积落实,按照“抢光增温促生长,灭菌卫生防病害”开展工作,对播种后、出苗后、出棚前三个生长阶段进行精细化管理。

# 石泉完善教育考核奖惩机制

本报讯(通讯员 许启军)日前,石泉县修订出台了《中小学教育高质量发展暨年度考核考核办法(试行)》,以进一步激发学校办学活力,促进学生德智体美劳全面发展,实现教育高质量发展。

该《办法》明确,围绕立德树人成效,采取过程考核与结果考核、定量考核与定性考核、实地考察与查验资料相结合的方式,从基础规范、五育融合、增值创新、底线管理、重大事项和社会评价满意度“六个维度”,每年对各中小学分普通高中、职业高中、义务段学校三类进行一次集中考核,按学段综合考评总成绩进行排序,确定为优秀、合格、基本合格三个档次,考核结果

与学校评优树模、学校教师年度考核优秀指标,正副校长评优树模及晋升职称、岗位聘任及提拔任免等挂钩,并作为教育高质量发展奖惩的重要依据。

近年来,石泉县充分发挥考核的指挥棒作用,着力构建科学合理的竞争激励机制,为想干事、能干事、干好事的校长和教师搭建平台,让在教学质量提升方面成绩突出的校长和教师精神上受鼓舞、物质上得奖励、职位上有提升。各学校不断提升管理水平,向精细化管理要效益,向精细化管理要质量,在各学校和广大教师中形成了追赶超越的工作氛围,有力有效促进了教育健康发展。

# 紫阳信访局大走访拉近“心”距离

本报讯(通讯员 李玢)连日来,紫阳县信访局全体党员干部积极行动,下沉到包联的红椿镇上湾村开展大走访大排查大化解和环境整治等工作。

该局干部抓住春节期间外出务工人员返乡在家的时间,上门走访,沟通感情,宣传乡村振兴和惠民政策。详细了解收入支出、产业就业、住房安全、饮水安全、教育保障、医疗保

障等各类政策落实情况。与群众贴心交流,倾听意见,做好记录,对标对表,同时对各类重点人群和矛盾纠纷再次进行排查化解,及时帮助解决群众忧心事。对包村工作进展情况进行全面自查,迅速补齐短板,查漏补缺,完善方案,夯实责任,全力做实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,不断提升群众满意度和幸福感。

# 八仙“安心菜园”送温馨

本报讯(通讯员 唐露露)为做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”,实现搬迁群众搬得出、稳得住、逐步能致富的目标,平利县八仙镇八仙社区结合实际情况,综合考虑搬迁群众需求,把安置点周围的土地分成小块,分给搬迁群众种植蔬菜。经过前期入户走访、实地调研等充分准备,2月16日,八仙社区迎来了“安心菜园”分户启动仪式。仪式现场,宣读了分地方案、用地协议。

“不要着急,每个人都有……”仪式现场,408个易地搬迁脱贫户依次抽签分地,

在社区工作人员的带领下做好登记,签署分地协议,随后居民们拿着工作人员准备好的新锄头走进自家菜园,挖下菜园第一锄,插入标示牌。“有了这一块土地种蔬菜,以后可以节省一笔不小的开支了……”抽签分到6号地块的李均山高兴地说。

通过集中为易地扶贫搬迁群众提供土地,划分“安心菜园”,有效解决了易地搬迁群众“菜篮子”问题,突破了易地搬迁群众“故土难离”的壁垒,让搬迁群众安居安心,“搬”出幸福生活。



2月16日,安康市摄影家协会举行第三次会员代表大会,选举产生了新一届协会领导班

记者 潘润生 摄